Автор: Шумилова Анастасия Павловна (учитель русского языка и литературы)

Конспект урока русского языка  в 5 классе

Тема:  Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова.
Тип урока: Урок открытия новых знаний. 
Продолжительность: 45 минут

Цель урока: сформировать понятие об омонимах.

Задачи: 
- обучающие: закрепить умение определять лексическое значение слова, познакомить с прямым и переносным значением слова; анализировать, сравнивать, строить рассуждения;
- развивающие: уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения, договариваться и приходить к общему решению, оказывать необходимую взаимопомощь и осуществлять взаимный контроль.

- воспитательные: продолжить воспитание любви и уважения к русскому языку; воспитание нравственных качеств: трудолюбия и уважения.

Необходимое оборудование и материалы: презентация к уроку, составленная в программе Prezi Desktop, кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием, дидактический материал.
ХОД УРОКА.

План:

1. Организационный момент. Вступительное слово учителя 

2. Языковая разминка.

3. Введение в тему урока 

4. Открытие нового знания.

5. Развитие учебно­языковых и речевых умений.

6. Подведение итогов.
7. Домашнее задание
1. Организационный момент. Вступительное слово учителя.
- Здравствуйте, ребята, садитесь. Начнем наш урок с разминки, напишем небольшой творческий диктант.
II.  Языковая разминка. 
Словарный творческий диктант.
– В ходе выполнения этого задания вы встретитесь с орфограммой «Буквы о, ё после шипящих в корне слова», давайте вспомним ее. (ответы учащихся).

- Ваша задача по лексическому значению определить слова и записать их:

(слайд)  1)  водитель машины (шофёр); 2) плод дуба (жёлудь); 3) откидной головной убор, пришитый к вороту верхней одежды (капюшон); 
4) тихая речь, при которой звуки произносятся без участия голосовых связок (шёпот); 5) глухой тихий звук от лёгкого соприкосновения чего­нибудь с чем­либо (шорох); 6) место соединения сшитых кусков ткани (шов); 7) тонкая верёвка (бечёвка); 8) дорога с твёрдым покрытием (шоссе); 9) профессиональный наездник на скачках, бегах (жокей); инструмент для открывания замка (ключ)

– Какие способы толкования значений слов были вам представлены? (Описательный.)
– Есть ли какие­то ещё значения у записанных вами слов?
III. Введение в тему урока
1. Сегодня на уроке мы поговорим о словах, которые могут вызвать у вас затруднение в употреблении. Но сначала послушаем одну историю. 

(слайд) Собралась однажды Маша в школу, уже вышла из дома, и вспомнила, что ключи-то она забыла. (слайд)  Зашла обратно и кричит папе с порога, чтобы он ей ключи принес. (слайд) Папа же принес ей целый набор гаечных ключей, растерялась Маша, не поняла, зачем ей это. Но все же разобрались они, какие ключи забыла девочка. 

- почему Маша и папа не правильно поняли друг друга? 

- наша задача с вами сегодня познакомиться с такими словами и научиться безошибочно употреблять их в речи. Открываем тетради, записываем число, и тему урока «Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова».

2. (слайд)Работа со стихотворением  И. Токмаковой «В чудной стране».
В чужой стране,

В чудной стране,

Где не бывать

Тебе и мне,

Ботинок черным язычком

С утра лакает молочко

И целый день в окошко

Глазком глядит картошка.

Бутылка горлышком поет,

Концерты вечером дает,

А стул на гнутых ножках

Танцует под гармошку.

В чужой стране,

В чудной стране…

Ты почему не веришь мне?

- Что означают слова язычок, глазок, горлышко, ножка, употребленные в этом стихотворении?
(слайд) - Какие еще значения имеют эти слова? (слайд)
3. Актуализация изученного. 
- на уроках чтения и русского языка в начальной школе вам часто встречались в тексте такие слова. Вспомните, как они называются. (многозначные) Объясните, почему именно так? Запишите слово-понятие, разберите его по составу (один у доски). Делается вывод, что значение этого слова «складывается» из значения обоих корней.
IV. Открытие нового знания.
- догадайтесь, как называются слова, у которых только одно лексическое значение? Запишите название. (однозначные)
Чтение определения в учебнике; приведение своих примеров.
- читаем задание к упражнению  83 на странице 49. (в процессе выполнения задания ученики на пропедевтическом уровне знакомятся с понятием прямого и переносного значения, делают предположения, почему у слова появляются разные значения: прямое и переносное, на чём основан перенос названия).
- как вы уже обратили внимание, в многозначном слове могут быть прямое и переносное значения

1. упр. 86– анализ многозначных слов и установление связи (сходства) между значениями этих слов.
– Сформулируйте определение прямого и переносного значения слова.

2. Сравните свои выводы с текстом в рамке, выделенным цветом.

– Что нового о значениях слов вы узнали?

3. Чтение текста в рамке про себя ознакомительным чтением.

– Чем отличается авторская метафора от обычной метафоры? 
(Она неожиданна, непривычна, употребляется не всеми людьми, а отдельными авторами.)
(слайд)  Физминутка 
V. Развитие учебно­языковых и речевых умений.
Упр. 87 – развивается умение находить в тексте слова, употреблённые в переносном значении.
– Дайте толкование слов тёплое, солнечное, которые употреблены в стихотворении.

– Приведите примеры употребления этих слов в прямом значении.
2. Дополнительно (задание по уровням)
А) ученикам, которые хорошо усвоили материал, предлагается составить текст на свободную тему с использованием многозначных слов, как в прямом, так и в переносном значении. 
Б) работа с оставшимся классом:  упр. 28 «Дидактический материал» – развивается умение находить слова с переносным значением, в которых используется приём олицетворения – наделения неживых предметов признаками живых существ (дремлет дорога, дремлет лес, дороге примечталось, клён стережёт, поёт зима и др.)

VI. Подведение итогов.

(слайд) – Найдите «третье лишнее»:

а) полотно, поля, вестибюль;

б) золотое кольцо, тяжёлый характер, железный гвоздь.

– Почему эти слова лишние? 

– Как бы вы могли оценить свою работу на уроке?

– В чём были сложности?

(слайд) VII. Домашнее задание. 

1. Правило
2. Упражнение 88
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